



曾侯宝青铜鼎



青铜鼎



青铜簋(guǐ,同“鬼”音)



青铜簋(fǔ,同“腐”音)

# 亿元盗墓大案告破 追回稀世珍宝198件

■主犯操控8省12市地下交易  
■追回的部分文物从未见过

11月4日,湖北省公安厅召开新闻发布会,宣布“公安部督办的湖北省随州市‘5·8’特大盗掘古墓、倒卖文物专案”成功告破。

去年8月,随州义地岗古墓群遭人盗掘,警方顺线追踪发现其背后暗藏一个地下文物黑市。截至发稿,警方抓获盗墓者、非法文物贩、非法文物掮客32名,追回包括曾侯宝青铜鼎在内的198件被盗稀世珍宝。

经国家文物局专家组鉴定,其中一级文物8件,二级文物26组36件;三级文物71组104件;一般文物46组50件。据专家估算,仅此次追缴的三级文物的价值就超过了亿元。



抓获的犯罪嫌疑人

随州地处湖北北部,华夏始祖炎帝神农诞生于此,古代曾、随、鄂先后在此建国,历史文化源远流长。截至目前,在随州城区方圆约5公里的范围内发现了4个大型古墓群,大量的地下文物被考古人员不断发掘的同时,也引来了盗墓者的觊觎。

去年8月28日,随州市东城办事处义地岗负责看守曾侯宝古墓群的一位村民发现,古墓群附近出现了大量新土,旁边有一个被树枝掩盖的探测井。

“古墓被盗了!”文体局将消息报告给随州市公安局。办案民警现场勘查发现,在一处较大的坑旁边散落着新鲜烟头和矿泉水瓶。据看护人员回忆,他每天要巡查一次古墓群,上次巡查时并未发现这些坑,这些坑应是盗墓者几个小时才挖的。民警立即封住路口,在全城展开清查。

## 小胖子背后有文物黑市

次日,一名群众举报,有一伙住在曾都区一家宾馆的外地人形迹十分可疑,这伙人昼伏夜出,回宾馆时脚上沾有大量泥土,其中有人手上还拎着用报纸包着的盗墓工具——洛阳铲。民警赶到宾馆调查,这伙外地人一共有8人,来自山东,每次外出时

都有4个随州当地人当向导。经查,这4个随州人中有有人有盗墓前科。办案民警等他们在房间聚会时将他们抓获,并从房间中搜出了大量盗墓工具,但未发现被盗文物。

12名嫌疑人落网后交代,义地岗古墓群上的坑确实是他们挖的,他们当晚进入古墓,盗走了一个青铜鼎。一个山东买家以400万元的价格买下,他们不知道买家的真实姓名,只知道绰号叫“小胖子”,是山东人。

民警跟踪发现,“小胖子”经常来往于河南、山东、北京等地,与各地盗墓者、文物贩子交往密切,在他背后有一个巨大的地下文物黑市。

今年5月8日,随州市公安局组成专案组,全力侦破此案,为防泄密,故意设了假名——“5·8禁毒专案”组。公安部随即将其列为部督“5·8”特大盗掘古墓、倒卖文物专案。

## 武汉张哥自学成“专家”

专案民警跟踪发现,“小胖子”到河南洛阳与一个操武汉口音的男子见面。经查,武汉男子姓张,42岁,是一家单位的下岗职工。无业的他在武昌区高档社区买有豪华别墅,且经常带着司

机和佣人住在洛阳市一套两居室。民警将张某列为重点监视对象,很快查出一个以张某为幕后组织者的、集盗掘古墓和非法倒卖文物于一体的地下黑市。

张某下岗后开始涉足文物市场,他最初在武汉的徐东、香港路、硚口等古玩市场淘宝,天资聪明的他很快自学成为鉴宝行中的“顶级专家”。经常有一些地下文物黑市的“大买家”请他鉴宝,几年下来,他已成为名震全国的地下文物黑市大佬,操控着河南、湖北等8省12市的地下文物交易,江湖人称“武汉张哥”。

## 警方端掉“地下黑市”

为彻底捣毁这个盗卖文物的犯罪团伙,专班民警冒着高温酷暑,先后20余次赶赴北京、浙江、武汉、河南等地开展调查取证,查清了涉案的20多名嫌疑人的基本情况。9月4日,专案组在4省8市同时展开抓捕行动。“武汉张哥”“小胖子”等18名犯罪嫌疑人先后落网。

据文物专家介绍:此次追回的文物数量之多,文物价值之高,为近年来罕见,部分文物为目前国家出土文物中从未看到的,无论是整体,还是个别,都是稀世珍宝。 据《武汉晨报》

## 设草根百家讲坛5年 副教授坚持免费授课

作为一名志愿者,自2007年初进社区讲授四大名著、唐诗宋词至今,北京西城经济科学大学副教授张亚宁已为普通百姓免费授课两千课时。亲朋好友都说,他设立了一个“草根百家讲坛”。

张亚宁今年57岁,1982年毕业于北京大学中文系。在西城经济科学大学任教至副教授,他曾多次被评为北京市中青年骨干教师、市级优秀教师。2007年的一天,张亚宁无意中听到一位老人遗憾地说自己很喜欢文学却大半辈子没机会学习,独居在家无聊地消磨时光。他心想,自己热爱古典文学,专业是中文,且坚持了30多年的学习和研究,自信学有专攻,若能为普通百姓讲课,既可自选课题发挥所长,又可将象牙塔内的文学送到百姓身边,岂不两全其美。主意打定,张亚宁开始向学校所在附近的居民接触,了解到不少人都有聆听学习的愿望,于是他决定开讲。

5年来,张亚宁的“课堂”遍及月坛、金融街、什刹海、二里沟、西长安街等街道,不少社区居民慕名赶至其所供职的大学听课。考虑到很多居民没有欣赏古典文学的底子,张亚宁的讲授,更多的是结合了自己的经验,将课讲得深入浅出。 据《京华时报》

## 男子车祸中身亡 5同学替他尽孝16年

16年前,四川省宜宾市民李彭川、李德玲夫妇的独子李翱在车祸中不幸身亡。两位老人忍受丧子之痛时,儿子李翱的5位同学毅然承担了照顾二老的义务,而且这一照顾就是16年。

据李德玲夫妇介绍,16年前儿子不幸在车祸中去世,让两人犹如遭遇晴天霹雳。

“当时我们得知我们的挚友走了。大家顿时也陷入了极大的悲痛中。但是想到他的父母只有他一个儿子。所以我、刘志鸿、罗林茂、熊伟、罗群开始就想代替他多陪陪父母。让两老把我们当成自己的儿女。”李翱的高中学同学赖红说,如今自己已经是李彭川夫妇的干女儿。“其他几个同学也成了干儿子或干女儿。我们5个,虽然没有血缘关系,但是我们有一个共同的‘爸爸、妈妈’,现在我们这个大家庭已经有16个成员了。”

如今5个儿女的孩子也慢慢长大,每次到他们夫妇的家的时候,李彭川说:“孩子们常常围成一圈打扑克,他们都不会介意简陋的条件,直接搬来小凳围坐成一圈。以前儿子在时也和他们一块儿这样玩。看着这个场景,有时会恍然感觉儿子也在其中。” 据《华西都市报》

## 银行卡欠款5分钱 5年后滚至近700元

11月4日,浙江宁波市市民杨先生向记者说了一件令他郁闷的事。5年前,他的一张银行卡不知怎么产生了5分钱欠款,5年来,超限费、滞纳金、利息已经滚到了694.96元,他也被列入了央行个人征信系统不良信用顾客名单。

杨先生告诉记者,那张欠了5分钱的卡,是2006年他在北仑一家公司上班时,公司集体办理的,是贷记卡,没有透支功能。2007年1月19日,公司打入一笔工资后,就给员工更换了一张新的银行卡,这张老工资卡里的钱在2007年9月份前都取出来了,之后,杨先生再也没用过这张老卡。

今年9月初,杨先生去申办信用卡,因有不良信用记录被拒。“否则我还不知道这事呢。”杨先生说,为此他跑到当初办卡的银行讨说法,但是,银行解释很含糊,说他未及时还款。

11月4日,记者就此事拨打了这家商业银行的全国客服热线。工作人员对这张信用额度为0的贷记卡,为何出现了5分钱欠款一事,一直没能说清楚。 综合

# 留学新西兰 16人造假遭遣返

■231人涉嫌造假,49人被认定属实  
■中国驻新使馆:涉嫌造假者都是自费生

中国留学生造假案波澜再起。记者日前获悉,今年7月卷入新西兰留学申请材料造假丑闻的231名中国学生,有49人被确认存在造假行为,其中16人已经被遣返回国。

近日,记者获悉,在为期3个月的独立调查后,新西兰移民局向49名中国留学生发出驱逐出境通知,其中16人已被遣返并回到中国。

今年7月底,新西兰移民局宣称,在北京办事处的1800份留学签证申请中,发现279份存在学历或材料造假的嫌疑,其中231人已在新西兰各学校就读。

新西兰《先驱报(Herald)》记者凯特·沙特尔沃思告诉记者,“中新间的留学交流是一个

价值23亿美元的大市场,丑闻无疑让其大受影响。”

新西兰移民局局长斯蒂夫·斯图尔特(SteveStuart)表示,已派专人前往北京调查此事。然而,独立调查在持续3个月后,仍进展缓慢。新西兰移民局发言人马克·皮尔西(MarcPiercey)告诉记者:“调查还在继续,在结束前,我们不方便透露更多的细节和进展。”

“每个案子都有其特殊性,我们要一一核实。”一位来自新西兰移民局北京办事处的工作人员透露。

## 中国驻新西兰使馆: 涉嫌造假的是自费生

记者11月5日上午致电中国驻新西兰使馆教育处,教育处工作人员赵先生告诉记者,此次事件是由新西兰移民局独立处理的,移民局调查发现很多学生签证已经过期,他们必须返回中国。

而涉嫌材料造假事件的都是一些自费留学的学生,他们直接通过中介和新西兰移民局到当地留学,并不需要通过使馆教育处办理任何手续。

赵先生说,涉嫌造假事件发生后,使馆一直与新西兰移民局保持密切联系,但是新方目前还没有要求使馆参与到事件的调查中;他还表示,使馆也做好了随时接受学生求助的准备,目前还没有任何学生向使馆求助。 据《法制晚报》



## 200多人 陷造假丑闻

据新西兰《先驱报》今年7月报道,新西兰移民局对来自中国的1800份留学申请材料进行随机调查时发现,有超过15%(279份)的申请存在假学历、假银行证明等情况。

目前,有48名学生已经离开或尚未入境,其余231名中国学生全部身在新西兰,他们目前分散在20所不同的学校进行语言学习。 据《法制晚报》